



记者 赵碧莹 通讯员 吴润枝 王吉

最近，反复的疫情打了从贵州来到温岭创业的石福生夫妇一个措手不及。

石福生夫妇自2008年来到温岭后，从车间踩缝纫机到接鞋材零活，经过多年拼搏，终于在温岭开办了一个属于自己的鞋料加工厂，日子越过越好。

谁知道，3月中旬以来，疫情反复，让企业一度陷入两难境地——员工工资要付，供应商货款要给，但是生意却没有往年来得好，不断缩水的流动资金，让他们倍感压力。“我们是‘新温岭人’，在贵州没有经营产业，在温岭也没有可做担保的资产，很难筹集周转资金。”

就在此时，温岭联合银行介入了进来，上门为其办理了5万元的“新邻贷”贷款，解了他们的燃眉之急。

不单单是石福生夫妇，因为疫情等各类原因，今年各市场主体都面临许多发展难题。为助力市场主体稳进提质，温岭聚焦市场主体“痛点”“难点”“堵点”，出台了《稳经济42条》《惠企助企56条》等一揽子政策，以此提振市场信心，稳住经济“基本盘”。

在此背景下，作为地方金融机构，由杭州联合银行主发起的温岭联合银行积极践行社会责任，充分发挥市场“稳定器”的作用，及时推出了“十二条”稳经济硬核措施，演奏出了一曲加大信贷投放、减费让利、延期还本付息、提高服务效率的主旋律，以更大的力度、更实的举措、更精准高效的服务，为小微企业、个体工商户和“三农”减负加力，高效助力实体经济稳进提质。

## 共富贷

### 普惠金融 助力共同富裕

温岭联合银行惠农助企有实招

“机械厂干不下去了，也不知道接下来要做什么。前几年厂房拆了搬、搬了改，去年停电限产，今年又疫情，这生意算是到头了。”最近，朱泳海的机械厂停工了，他要和几个亲戚去隔壁市种西瓜，机器设备卖的钱付了地租、搭了棚架，塑料膜的钱又不够了。“哪哪都要用钱，我现在是又怕借不到钱，又怕借到了钱费利息。”

了解情况后，温岭联合银行客户经理给朱泳海办理了“乡村振兴·共富贷”贷款15万元，低利息、免担保，并邀朱泳海加入“仟禾福惠民工程”，免费为他提供“仟禾福”新型绿色肥料，并定期邀请产品指导专家、农技师上门进行实地指导。目前，朱泳海的西瓜长势喜人，农场也初具规模。

量大面广的农户、家庭农场、个体工商户、小微企业是地方经济发展的重要基础，但受疫情等多方因素掣肘，市场不景气，部分农户、商户资金链紧张，暂时受困。对此，温岭联合银行推出“乡村振兴·共富贷”专项贷款，基于“农户家庭资产池融资”模式，将农户的农房、车产、土地承包经营权、林权、海域使用权、农(渔)活体资产(青蟹、对虾、鲈鱼等)、村集体组织股权、农险保单、理财产品等权利性资产，以及农机具和大棚设施等固定资产纳入“农户家庭资产池”范围，再根据其资产、负债、权益等综合情况，向符合条件的农户发放小额度、广覆盖、低门槛的普惠贷款服务。

与此同时，该行还结合村居营销、整村授信、党建共建等形式，构建“村居伙伴银行”机制，更进一步走进各个市场主体。截至目前，该行已发放“共富贷”569户11541万元。

## 新邻贷

### 新温岭人破局融资困境

新温岭人陈正邦今年的遭遇和石福生夫妇大同小异。他从安徽来到温岭已经近十年时间，如今在温峤镇经营着一家包装材料厂，主要销售各类包装设备、捆扎带等。

因为经营多年，已经形成稳定的客户源，陈正邦的生意红火，每天的进出货量都很大。

但是，前阶段因原材料垫款导致陈正邦流动资金紧张。“我不想找人担保，但没有担保又很难贷到款。”这让他很头疼。

就在这时，温岭联合银行客户经理小林在大走访过程中得知了他的情况，经综合评定后，通过“新邻贷”为其提供了10万元的纯信用贷款。

考虑到目前温岭外来人口超过了50万人，受银行机构贷款政策、法律风险等因素影响，这些外来创业者在创业过程中普遍存在‘融资难、融资贵’‘担保难、担保累’等问题。为此，我们组建了专门针对新温岭人的小微贷营销团队，为户籍地为温岭市区域以外、但经营地(工作地)或常住地在温岭市的客户，创新开发了‘新邻贷’产品，将流动人口的积分与贷款利率挂钩。只要流动人口积分达20分以上或在本地工作经营达到一定年限，就可提出申请，最高贷款额度可达100万元，而且积分越高利率越低。”温岭联合银行相关负责人说。

为加强对新温岭人创业的信贷支持，降低他们的创业融资成本，最近，该行还与市工商联、市流动人口服务中心等机构开展合作，从共享宣传平台、共享身份标识、共享服务场地等方面探索，为新温岭人提供优质金融服务。

与此同时，考虑到疫情对温岭众多市场主体的影响，温岭联合银行还在客户资质、行业准入、从业经历等方面做了差异化下沉，降低新温岭人融资门槛，并针对物流、运输、家政等民生行业，以及电商、网商等处于创业期的新兴行业，加大扶持力度。截至目前，该行已向385名新温岭人发放授信5095万元。

## 小微优贷

### 惠企减负降低融资成本

经营橡胶产业多年的叶平国，是大家交口称赞的“好老板”，为人老实、生意稳当，还在当地率先引入密炼、发泡等特殊生产工艺，实现废气废水少排减排、企业产能绿色环保。但受前期厂房改建及当前疫情等多重因素影响，货款回笼周期延长，平均人力成本增加，叶平国企业的经营压力也逐日增大。

温岭联合银行在了解到叶平国经营实际后，立即启用“小微优贷”、快贷程序，客户经理上门服务，3个工作日内完成发放450万元“小微优贷”贷款，无抵押、免担保、低利率，为客户降低了0.75个百分点的融资成本。

在需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”下，为支持高质量发展建设共同富裕提供金融服务保障，温岭联合银行根据其定位及信贷投向政策，靠前发力，推出了“小微优贷”产品，针对小型、微型企业和个人经营性的个体工商户、小微企业主设立2亿元低息贷款资金池，重点支持小微首贷户、制造业、绿色产业、家庭农场等客户，主动对接需求，精准获客，加大信贷投放力度的同时，积极响应各级“减负降本”号召，履行金融服务经济的责任与义务，持续向实体经营让利。截至目前，该行已发放“小微优贷”147户8415.7万元。

除了“小微优贷”，温岭联合银行还积极开展“保存量、稳增量”大走访活动，开设绿色通道，主动为符合要求的小微企业、个体工商户等市场主体提供无还本续贷服务，同时，还进一步落实了各项金融服务收费政策，加大减费让利力度，落实小微企业电子银行、手机银行跨行转账手续费、企业网银开户等费用减免政策，让各类手续费应免尽免、应减尽减，让“真金白银”直达小微企业和个体工商户。

## 上门送货

### 实现纾困精准滴灌

建水县地处滇东高原南缘，地势南高北低，大棚种植技术成熟，吸引了较多温岭人远赴建水一带从事大棚种植业。这类种植户由于长年在外，信贷业务办理较为不便。

得知情况后，温岭联合银行因地制宜制定了一系列贷款优惠政策，解决了客户提出的融资成本高、担保难、期限短等问题的同时，该行工作人员还携带发卡机和移动pad等设备，赶赴云南省建水县冬瓜山种植基地，当场进行征信查询、办卡签约，共计为35名种植户办理授信900余万元。真正实现开户上门、办贷上门，让客户感受到了“一次都不用跑”的服务体验。

据了解，为进一步便捷小微企业客户群体，提升服务质量，去年，温岭联合银行对小微信贷业务流程进行了全面优化改造，启动并完成了30万元(含)以下小微贷款客户移动pad放贷流程改造工作，现了村居获客、开户发卡、调查放款“服务上门、一次办理”，并将单笔业务从客户开户到放贷的时长控制在了20分钟以内，帮助客户节省时间的同时，也实现了与信贷系统的同步，让审批变得更加灵活高效。自该服务推出以来，截至6月末，该行已落地移动pad放贷4513笔，授信金额达7.65亿元。

与此同时，为了更进一步将金融服务送到各个市场主体手里，温岭联合银行还对辖内村居、农场、楼宇、商圈、沿街商铺、市场、工业园区内的农户、个体工商户、小微企业主，划定范围、逐一走访，宣传金融知识，提供普惠服务的同时，持续调准社群定位，不断打磨客户画像，实现纾困精准滴灌。

截至6月末，该行已对超过72个网格产业平台进行走访摸排，共有客户约1.1万人，已走访6297人。

“根据走访结果，我们建立了享受延期还本付息政策的企业名单，还对受疫情影响严重的餐饮、旅游、交通运输等困难行业，尤其是货车司机群体实行了名单制帮扶，根据实际情况及时为他们提供金融服务。”相关负责人说，6月以来，该行已实施延期还本付息307户，涉及资金15412.72万元；实施“连续贷+灵活贷”机制1278户，涉及资金25983.96万元；推进“双保”助力融资贷款27户，涉及资金4119万元。

下一步，温岭联合银行也将继续践行普惠金融、服务社会的职责使命，走在纾困帮扶的一线，在服务社会经济的各项工作中，提供帮扶民生与助力企业发展的金融方案，并且持续强化金融服务保障，为市场主体源源不断地注入“金融活水”。

以金融  
『活水』  
添发展  
『活力』

